NEWTONOVI ZAKONI

Nusa RoZman

Seminarska naloga obravnava prvi, drugi in treft i
Newtonov zakon, prosti pad, enakomerno krozenje,
radialni pospesek. Poleg tega vsebuje Se ter tri resene
naloge iz omenjene snhovi.
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1. NEWTONOV ZAKON

Prvi Newtonov zakon imenujemo tudi zakon o vztrajnosti.

Vsako telo vztraja v mirovaniu ali enakomernem
premocritnem gibanju, ¢e ga ne prisilijo zunanie sile k
spremembi tega stanja.

2. NEWTONOV ZAKON

Drugi Newtonov zakon pravi, da je sprememba gibalne
koli¢ine sorazmerna z delujoo zunanjo silo in ima smer, v
kateri ta sila u€inkuje oz. e je vsota vseh sil razlicna ni¢

potem se bo telo zacelo gibati pospeseno. Pospesek je

vedno v smeri sile.
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3. NEWTONOV ZAKON



Tretji Newtonov zakon imenujemo tudi zakon o medsebojnem
delovanju med telesi ali zakon o akciji in reakciji.

Akcija ima vedno nasprotno in enako reakcijo, ali drugace
povedano, medsebojna uéinka dveh teles sta si vedno
enaka in nasprotno usmerijena.
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Za sistem vzamemo obe kladi, zato velja, da je celotna
masa sistema, ¢e ne upostevamo mase skripca, enaka masi
ena plus masi dve. Na ta sistem delujeta le dve zunanji
sili, sili teze. Sila vrvice pa je notranja sila sistema.




PROSTI PAD

a= ‘g _ mg
Im m
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Ker Luna krozi okoli Zemlje, mora na Luno delovati sila, ki deluje
proti sredis¢u krozenja (Zemlji). Da je to gravitacijska sila, je
odkril Ze Isaak Newton. Nekega jesenskega dne okoli leta 1966 je
opazoval jabolko, kako je padlo z drevesa. Ko je lo¢il maso od
teZe, je ugotovil, da telesa padajo zaradi gravitacijskega pospeska
(g ), katerega pa so takrat Ze znali dokaj dobro izmeriti. Ugotovil
je tudi, da se gravitacijski pospesek z vis§ino zmanjsuje.

ENAKOMERNO KROZENJE

v Sila Fv deluje proti srediséu krozenja
in povzrodi, da telo krozi po kroznici.
Imenujemo jo tudi CENTRIPETALNA SILA.
Fv

Hitrost v ima smer tangente na
kroZnico in je pravokotna glede
na silo Fv.



RADIALNI POSPESEK

Radialni pospesek lahko izpeljemo s pomoc jo podobnih trikotnikov.

Radialni pospesek po definiciji:
a\. _ é?\

"oat
v - v stmeri radija
a_- v smeri radija
- zato lahko pisemo

brez vektorskih crtic

Ko preneha delovati centripetalna sila Fv,
se telo zaradi vztrajnosti po prvem Newtonovem
zakonu giblje premo enakomerno v smeri
tangente na kroZznico.



NALOGE

1. NALOGA

Na klancu z naklonom 45 stopinj je kvader z maso 1 kg. Nanj je pritrjena
vrvica, s katero je preko skripca povezan s perkilsko utezjo. Koeficient
trenja med kvadrom in klancem je 0.3. Koliksen je pospesek, ko utez vlece
kvader po klancu navzgor? Kolikdna je sila vrvice?

Za reSevanje naloge si izberemo dva sistema z dvema neznankama in zanju napisemo 2.
Newtonov zakon.

1. SISTEM 2. SISTEM
Fv-Fd-Ftr=ma myq - Fv =mgya
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Myq - Myd - gine-Fg - cosxFgrky =mpa
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2. NALOGA

Vagon vlaka se premika s pospeskom 1 m/kvadratno sek. Na strop vagona
je pritrjena vrv z dolZino 1 meter. Na koncu vrvi pa ve troglica z maso

1 kg. Koliksen je odklon vrvi od horizontale glede na zunanjega opazovalca
in koliksna je sila vrvi?
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3. NALOGA

Letalo naredi pri hitrosti 225 m/s luping oz. Vertikalni krog s polmerom
2,7km. Koliksna je sila sedeza na pilota v poloZajih 1,2 in3, e je masa

pilota 80kg?

V naSem primeru je sistem, ki ga opazujemo, pilot. Nanj pa delujeta dve zunanji sili - sila

teZe in sila sedezZa.

1. poloZaj

- —— -

2. poloZgj

v - hitrost letala
Fs - sila sedeza
Fg - sila teze

Fr (@_-m) - radialna sila - - »

3. poloZaj

1. poloZaj 2. polozaj
3= ¥ = ( 225m/s)Y 2700m Fe-Fg=m-d,
o . Fs=Fg+m-3,
U‘l‘ = 18,?5 m.-"IIS FS - EHDDN
Fs +fg =m-a,

Es =md,.- Fg

Fs= m-3, - m-g

Fs=80kg-1B,75 m/s2- BOkg- 10 m/s®
Fe=700MN

3. polozaj (nalogo lahko resimo s pomoc jo pravokotnega trikotnika)

? =
R 9 = sinp o Fi = 1g'f
m-ar F= m-d,
LF R
Fs = Fb . B _ i
Fs Fax 9 Fearety 5
med sin
- L P - arcty _BOON 2
-~ Fg o . Fa - _B00M BOkg 18,75m/s
e Fs+Fg=m-a, 8= — S0 07"
= - f‘é _ m_a_ F\g Zln R .
N — — = 28,07
W Fg = 800N Fz = 1700MN
d,= 18,75 m/s°



Vir: internet

22.11. 2002, Nova Gorica



	NEWTONOVI ZAKONI
	Nuša Rožman

	Vsako telo vztraja v mirovanju ali enakomernem
	Drugi Newtonov zakon pravi, da je sprememba gibalne
	
	
	ŠKRIPEC
	PROSTI PAD
	ENAKOMERNO KROŽENJE
	RADIALNI POSPEŠEK
	Radialni pospešek lahko izpeljemo s pomoèjo podo�



	NALOGE




